

阿誠：「我看你別想了，多想多煩。」

阿進：「也是。」

高人：「現在時間也不早了，我看我請你們去吃晚飯吧。」

阿誠：「哇，謝謝老師。」

餘音

拜訪新加坡

華語中心 方謙亮

說到新加坡給人的感覺就是整齊乾淨，還有人民守法。第一次到新加坡已是多年前了，那時是參加旅行團去的，到現在已經沒甚麼印象了。這次再來算是自助旅行，一切得靠自己，好在朋友先來幾天已打點好一切。

從台灣出發時，因為買不到直達的機票只好先到香港再轉機，多浪費好多時間。一到新加坡國際機場就覺得不一樣，機場很大也很乾淨，冷氣開的很強。海關人員看看我的護照一句話也不問，蓋章放行。新加坡對發展觀光不遺餘力，大部分國家都不需要簽證即可進入，方便不少旅行者。從機場出來到市區不算太遠，令人意外的是：這樣一個小國竟然有寬闊的公路，道路兩旁種植了高大的樹木，綠蔭夾道，而且處處有綠草地，全新加坡有 4868 公頃的公園綠地，不像香港給人十分擁擠的感覺。車行二十多分鐘後進入市區，大城市的高樓大廈當然免不了，可是新加坡的建築並不是密密麻麻連在一起的，建築群中夾雜著很多綠地和小公園，不覺得那麼寸土必爭，給人留下一些喘息的空間，這是新加坡政府的德政。

這回前來打算停留一個禮拜，時間不趕，一切隨遇而安。我們住的旅館還算方便，附近有公車和地鐵站，到此地時已是黃昏了，先休息養足精神再說。剛來就感覺得到熱的威力，新加坡算是熱帶，一年到頭天氣炎熱，要是家裡沒裝冷氣日子就不好過了。晚上出來吃晚餐，旅館旁有很多住家，也有一些小吃店。很特別的是這裡的小吃攤都是集中管理，一塊空地上聚集好多攤子，攤子旁邊擺了一些桌椅，在攤子上吃東西的人各國人種都有。當然各國語言都聽得到，英語是官方語言，說國語、廣東話也行得通。新加坡的英文使用率很高，所有的道路名稱都用英文，公車站牌的站名也是英文，看得我們一頭霧水。只好以搭計程車為主，好在去哪裡都不

算太遠，有時去遠一點的地方搭地鐵也行。

每天早上很早就醒了，我們的房間緊鄰馬路，看看窗外天還沒亮，街上已經有人在走動，一些印度人準備上班了。我們附近有一些非常破舊的公寓住著一些外勞，他們生活條件不太好，每天看到他們早出晚歸為生活奔忙。而我們對面住的是新加坡本地人，是一棟棟有庭院的兩層樓建築，門口停著轎車、摩托車、腳踏車。像我們台灣一般的老百姓一樣，過著安定的生活。我好像是一個外來的觀察者沒事常看著窗外，猜測過往人群的身分，真是閒著沒事幹。有時也看看電視，有英文台和中文台，節目沒有我們國內多。新聞節目裡很少看到像我們國內社會新聞那麼精采，抗爭、搶劫、暴力攻擊等幾乎沒有。有一天看到一個消息覺得很好玩：有一個人人在五樓陽台拿一把椅子曬衣服，一不小心椅子從樓上掉下來，樓下的人馬上報警，要告樓上的人不小心，要是萬一砸到人怎麼辦。我的天！這也是新聞啊！椅子從天而降是很危險，沒砸到人就算了，也值得報警，真是小題大作、大驚小怪。新加坡人應該來台灣看看我們的社會案件，那才叫夠看！

在機場拿了一些旅遊指南，研究一番以後決定先看看市中心再說，坐上計程車，問問司機先去何處觀光最好，司機充當導遊詳細介紹此地風光。他說「烏節路」是最熱鬧的購物商圈，而「義安城百貨公司」是東南亞最大的百貨公司之一，可以去逛逛，附近還有很多家百貨公司，逛累了到處有咖啡店，百貨公司裡也有餐飲店，供應各式餐點。其實百貨公司各地都差不多，只是這裡各國人種比較多，天氣又熱，可以吃到很多不同的熱帶食物。新加坡華人很多，一般的餐廳提供的菜式和台灣不太一樣，油炸的比較多，紅燒和滷味比較少，北方的麵食更少，想吃稀飯、饅頭、小菜根本找不到。這裡印度餐館不少，馬來菜也很多，每天去外面隨便吃，有時也不知道吃甚麼好，常常為了想吃一碗麵，搭地鐵去很遠的地方，只因為聽說這裡有一家北方飯館，有好吃的中國菜。

我覺得很值得一遊的地方是「聖淘沙」，「聖淘沙」是新加坡的離島，可以搭巴士或空中纜車去，聖淘沙島很小，可是設備完善，完全是為了觀光而修建。我們去的時候是搭纜車，可以在高空中盡攬港灣和聖淘沙島的美景。島上分好幾個區域，有博物館、胡姬花園、音樂噴泉和美麗的細白沙灘，還有一個很大的，象徵新加坡的魚尾獅雕像。音樂噴泉很有意思，

像一條很長的龍躺在地下，分成一段一段的水池，每一段有一個噴口會噴出水柱。水柱成彎曲狀，射入前一段的水池裡，還有音樂聲傳出，大人看的目不轉睛，小孩子們也高興的不亦樂乎！

聖淘沙博物館前有一座花園，呈階梯狀，種植了很多各式各樣的花草樹木，還設有座椅，走累了可以坐下休息一會兒。我們去的那天是星期六，廣場上聚集了很多人，有一群中學生在演奏音樂，我們也在一旁聆聽。聖淘沙博物館很有看頭，裡面詳細介紹新加坡的歷史。新加坡原為英國殖民地，後來脫離英國的統治，成為獨立的小國。二次大戰時日本入侵佔領此地，讓他們飽受亡國之痛。博物館裡面有文字、圖片、電影、說明二次大戰時，日本侵占新加坡的情形。還有好幾個場景是用蠟像做的人物來說明當時的情景，日本戰敗投降時簽降書的場面最有趣，不知日本觀光客來此遊覽時，看到這些會有甚麼感想。

新加坡市中心交通方便，除了有巴士、地鐵還可以搭船遊覽觀光。渡船停靠在克拉碼頭，坐滿觀光客就開船，泊船碼頭不大，因為運河不長，一般是給觀光客搭乘的。搭觀光船看看兩岸的高樓大廈，品頭論足一番也很有意思。這裡的建築物設計很美，各顯不同風情。碼頭附近還有公園，星期日常有露天音樂會，還請一些外國來的藝人演奏音樂、中國特技團表演特技、舞蹈等。我們坐在草地上欣賞了一下午。還有學生表演蘇格蘭傳統音樂，這群女學生身穿蘇格蘭裙，在樂隊指揮的領導下，繞行整個公園，因為手風琴和鼓聲震天，吸引不少遊客駐足觀看。

逛完公園搭計程車去另一個熱門地區「小印度」，聽名字就知道此區和印度脫不了關係，計程車司機一直叮嚀我們要小心扒手。因為是星期日人特別多，果然整條街上人滿為患，來逛街的印度人很多，商店雲集，販賣各式印度商品。特別是金店多，玻璃櫥窗裡掛著玲瓏滿目的金飾，有的項鍊非常誇張，樣式複雜到可以掛滿整個前胸；手鐲也一樣，特別的是戒指和手鐲連在一起，數枚戒指上各有一條細鏈子，連接到手鐲上，戴上去後連手背也裝飾了，這樣穿戴起來一定有好幾斤重，真是沉重的不得了。金飾是貴重物品，每家金店都顧有數名保鏢看守金飾，玻璃櫥上面還有鐵條保護，以防被搶。一副如臨大敵的樣子，看看這種陣勢，我原想逛金店的興致都被打沒了，趕快走人。在街上走著忽然聽到一陣陣喇叭聲，

原來是十幾輛三輪車組成的觀光列車，呼嘯而過，每輛車乘坐一個或兩個觀光客，穿梭大街小巷觀光小印度區，看看他們神采飛揚的樣子，應該是覺得很過癮吧！

到了晚飯時間，我們決定吃印度料理，在街上轉來轉去不知去哪家飯店。客人多的店東西應該好吃，於是我們進去一家生意不錯的傳統式印度餐廳。所有的客人都是印度人，我們兩個東方面孔有點引人注意，既來之則安之，坐下點菜。反正我一概不懂，送甚麼吃甚麼。一會兒侍者送來不鏽鋼做的水杯，倒水給我們喝，另外在桌上鋪上一片香蕉葉當盤子用，然後開始上菜，有羊肉、雞腿、蔬菜等和豆子熬成濃濃的湯汁，還有白飯和烤餅。有一位侍者提著一個小桶，裡面裝著咖哩和洋芋煮的湯，詢問大家要不要，要的人他就舀一杓澆在你的白飯上。我看大家都用手抓著飯菜吃，我實在無法這樣吃，老闆看我一副為難的樣子，趕快送上刀叉，解決我的難題。印度料理一直是我很喜歡的食物，這裡用香蕉葉當盤子的辦法也很好，把吃完飯後所剩的殘渣捲起來丟掉，不用請人來洗碗，省錢又省事，我們應該學一學，既經濟又環保，同時響應政府不用塑膠類產品的政策。

新加坡是一個新舊交替的城市，有老式房子也有非常摩登的建築。有些老房子現在還用木製的窗戶，外加一扇向外推開的木製百葉窗，看起來很古典。一些老華僑住在這裡好幾代了，過著非常傳統保守的生活。而一些新式住宅社區的公寓大廈比較特別的是：一樓沒有住戶也沒有圍牆，只設有一些石桌石椅，石桌上還刻有棋盤，有空的人可以來此下棋聊天。一樓完全空出來當本棟大樓的活動空間，住戶可以好好利用，舉辦一些團體活動。小朋友也有地方可以玩耍，同時大家都有地方可以停放車輛，一舉數得。如此不但可以解決停車問題，也為這裡的住戶提供了互動的機會。我們真可以此為借鏡，減少在台灣停車位一位難求的窘境。

這回來新加坡雖然只有短短一個禮拜，卻可以看到新加坡政府和人民的努力，把這小小的彈丸之地，建設成一個世界級的大城市。人民守法、勤奮，治安良好，生活富裕，怪不得能吸引外資來此投資。如今新加坡的經濟地位已經超越香港，原來很多要去香港採購的人，轉而來新加坡，使此地變成了購物和渡假天堂。各位如有機會來此一遊時，最好用自助旅行的方式，更能深入探訪新加坡的獨特之處。